

# LA CRÓNICA MERIDIONAL.

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE Y DE INTERESES GENERALES.

AÑO XIX.

Precios de suscripción.—En Almería 6 reales al mes, anticipados.—Fuera franco de porte, por un trimestre 20 rs.—Para el extranjero y Ultramar, un trimestre 40 rs.

Domingo 9 de Junio de 1878.

Precios de inserción.—Anuncios á medio real línea en la 4.ª plana.—Anuncios religiosos y comunicados en la 3.ª plana á real línea.—Para los suscriptores la mitad.

NUM. 5,497

## PARTE OFICIAL.

Día 6.

**Ministerio de Gracia y Justicia.**—Real decreto fecha 3 de Julio suprimiendo las plazas de magistrado vacantes en las Audiencias de Sevilla y Granada por nombramiento para otra de D. Joaquín Martínez y Lopez de Ayala y promoción de don Francisco Aurióles y Montero.

—Otra ídem promoviendo á la plaza de magistrado de la Audiencia de Albacete, vacante, por haber sido nombrado para otra el Sr. Martínez y Lopez, á D. Joaquín Queroy Cobos, juez de la Latina de esta corte.

**Ministerio de la Gobernación.**—Real decreto fecha 4 de Junio, precedido de exposición, autorizando al ministro, y en su nombre al director de Correos y Telégrafos; para adquirir sin las formalidades de subasta y con cargo al crédito concedido por la ley de 7 de Marzo 1863, 67.510 metros de cable telegráfico, por la cantidad de 138.673 pesetas 92 céntimos; cuya cantidad facilitará el ministerio de Hacienda en metálico ó letras sobre París ó Londres.

—Real orden desestimando el recurso de alzada interpuesto por D. Felipe Solo y otros vecinos de Palencia contra una providencia del gobernador relativa á la alineación de la calle Mayor de dicha ciudad.

—Otra desestimando igualmente el interpuesto por varios vecinos de las calles de Carnecerías y del Cuerpo de la misma ciudad, sobre providencia del gobernador, relativa á la alineación de las mismas.

## CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

Madrid 5 de Junio de 1878.

Muy señor mío: El calor aprieta y puede decirse que ya estamos en la *season*

morte de la política. En atención á lo poco que podemos decir tocante á novedades nacionales, convirtamos los ojos á los sucesos del extranjero.

El conflicto producido en Francia por el Centenario de Voltaire ha sido grave en el fondo, cómico en la forma, y daría lugar sin gran esfuerzo, á una meditación de las que el inmortal Héine consagraba á llorar sobre las perpétuas contradicciones que su recto sentido encontraba en los actos de la especie humana. El conflicto tiene una historia que es instructiva y que debemos consignar siquiera no sirva mas que de prospecto é introducción á los hechos.

La democracia francesa es decir la edad moderna ansiosa y ávida de todo espíritu de reforma acogió con júbilo una ocasión para elevar su protesta contra lo que pudiera llamarse el Moho de los siglos pasados, reuniéndose en cuerpo y espíritu á celebrar el aniversario del hombre que mas habia contribuido á implantar el espíritu de crítica en la Francia del 89 y 93. Reuniéronse comités, abriéronse suscripciones, hizose propaganda y el nombre del Filósofo de Ferney se ha hecho en Francia mas popular en cuatro meses que lo habia sido en un siglo. Agotáronse las ediciones de sus obras, repitieronse sus máximas y los periódicos consagraron una sección á la reproducción de lo mas escogido de sus pensamientos. Todo anunciaba un éxito admirable; numerosas diputaciones de todos los centros de enseñanza de Europa debían venir á solemnizar con su presencia un acto tan importante.

Del bando opuesto, no se trabajó con menos ahínco; copiáronse las máximas antipatrióticas, los ataques directos á la Francia; las lisonjas que Voltaire habia dedicado á las favoritas de su tiempo y en suma se le presentó como la personificación del ateísmo, de la inmoralidad, de toda aspiración disolvente é incendiaria.

De una parte estaba la Cámara, la juventud, los mas respetables demócratas franceses: de la otra el clero, la aristocracia y todos los conservadores.

El conflicto llegó al palacio de la Representación nacional; monseñor Dupanloup apostrofó al presidente del consejo de Ministros preguntándole si se iba á autorizar semejante manifestación; Dufaure contestó, en términos que no dejaban lugar á duda; la manifestación se haría: mas aun; el consejo municipal tomaría parte en ella.

Mientras, el Faubourg Saint-Germain se agitaba organizando una peregrinación á «Domremy» aldea donde nació Juana de Arco y disponía en loor de esta una solemnidad que sirva de protesta al desafío cometido por los demócratas rindiendo un tributo á Voltaire. La controversia se animaba en la prensa y las intrigas redoblaban sin que por ambas partes hubiera deseo ninguno de ceder en su tarea. Hasta aquí no hay nada que no se halle fácilmente explicable. Mas lo extraño es, que el aristocrático barrio de la sangre azul, el barrio Saint-Germain donde no existen mas que títulos nobiliarios, donde no es dable penetrar al que no lleva un «de» mas ó menos legítimo en sus apellidos: ese centro de todo lo mas genuinamente exquisito, y elegante, haya pedido su cooperación, para comprender la propaganda «antivolteriana», al sexo femenino de los mercados personificado en la Filelde Madame Angot de la opereta.

Figúrense nuestros lectores que inmenso placer no habrá producido en la masa de vendedoras de pescado, poderse referir entre si las gestiones llevadas á cabo por una comisión presidida por la Duquesa de Chevreuse en la que estaban representadas las comerciantas de hortaliza.

Seria sin duda un bello motivo para un cuadro el que podría suministrar la entrada de una vendedora de legumbres en el

perfumado tocador de una dama de estirpe que ha solicitado tan poderosa ayuda y concurso. ¡La matrona de desnudos y rojos brazos desvergonzadamente apoyados en las caderas con la democrática cofia de algodón orgullosamente empinada acogiéndose con maliciosa sonrisa las proposiciones de íntima política hechas por la dama de trasparente cutis y mirada vaporosa!

¡La dama que se rie al oír hablar del cuarto estado y de las masas populares, reducida á pactar con la descendiente de las que tuteaban á madama Veto y que suministraron pólvora á los sitiadores de la Bastilla!

Lo que no es fácil de comprender es que la pasión política desfigure las cosas hasta el punto de caer en verdaderas falsedades. ¡Voltaire, que se pronunció «siempre» contra el ateísmo; que aduló á la Dubarry en sus versos, que pidió al Papa licencia para que pudiera decirse misa en su casa; Voltaire, que protestaba contra la soberanía popular y que servía al gran Federico de amigo y casi de bufon, ha venido á ser el ídolo de la democracia moderna y del pensamiento avanzado!

¡Juana de Arco quemada por los obispos y declarada herege, impenitente, relapsa, hechicera y bruja, representa la encarnación del catolicismo y de la piedad!

Y ya que á hablar de Voltaire he dedicado esta carta, creo que esos lectores verán con gusto los siguientes párrafos del discurso pronunciado por Victor Hugo en la celebración del centenario de Voltaire: Dícen así:

«En Toulouse, el 13 de Octubre de 1761 se encontró á un jóven ahorcado en su propia casa; ¿es un suicidio? ¿se ha cometido un asesinato? ¿á quién se acusa? Al padre. La justicia trabaja, y hé aquí el desenlace. En el mes de Marzo de 1762,

—401—

mente á Santiago. Tenia los ojos encarnados y las mejillas encendidas por la calentura.

—Y ¿dónde encontraste á esa mujer? le pregunté.

—En Asniers.

—¿En Asniers?

—Sí; en el baile.

—¿Luego has estado en el baile de Asniers?

—Ya lo creo! ¿Por qué no habia de ir? Encontré á dos compañeros que iban y les acompañé. En una de las calles de árboles vimos á una mujer que se paseaba sola, la convidamos á cenar, aceptó, le hice la corte, la acompañé á su casa, y hace dos dias que vivo con ella. Vengo á decirte si quieres almorzar con nosotros.

—Santiago, me das mucho pesar. Veamos, dime lo que sucede, á menos, te lo repito, que estés loco.

—No puede haber nada mas natural. ¿Acaso habias creído que jamás volveria á tener querida alguna? Eres muy cándido! Pues qué! ¿puedes vivir sin amor? El amor es tan bueno!

Me seria imposible explicar el tono con que dijo esta última frase. Cogile de la mano y ví que estaba abrazando.

—Estás enfermo; vé á acostarte, le dije.

—¿Vienes á almorzar con nosotros?

—No.

—Adios pues.

Dirigióse hácia la puerta. Volví á llamarle.

—¿Has recibido malas noticias?

—¿De quién?

—De la duquesa.

—No, á fé mia! Ya no me acuerdo de ella.

—¿Qué no te acuerdas ya?

—No.

—Es imposible!

XXIX.

AL dia siguiente fui á casa de Santiago, pues hacia tres dias que no le habia visto, y me dijeron que desde la víspera no habia vuelto. ¿En dónde podia estar? Al otro dia no habia vuelto tampoco. Amigos como aquel eran capaces de gastar en ocho dias, con las emociones que causa, la amistad de veinte Plades. Al tercer dia por la mañana llegó á mi casa. Su aspecto desordenado le daba todas las trazas de un salteador.

—¿De dónde vienes? le pregunté.

—De casa de una mujer.

—Y ¿has estado en ella tres dias?

—Sí.

—Estás loco!

—Nada de eso.

—Y ¿quién es ella?

—Una mujer muy bonita.

—¿Querida tuya?

—Así lo creo.

Frotéme los ojos; creia estar soñando. Miré atenta-

Calas es conducido á una plaza pública. Tres hombres encuentran sobre el cadalso: un regidor encargado de presidir el suplicio; un sacerdote que tiene en su mano un crucifijo, y el verdugo provisto de una barra de hierro.

El ejecutor de la justicia levanta la barra y rompe un brazo al condenado; éste se desmaya, se le reanima y se empieza de nuevo. Por último, el verdugo le asesta el golpe de gracia. El suplicio había durado dos horas. Se había cometido un asesinato. ¿Por quién? Por los jueces.

Otro hecho: después del anciano, el joven.

En 1764, en Abbeville, se recogió del suelo un crucifijo de madera carcomida. ¿Quién derribó aquella cruz? No se sabe; quizá un transeúnte: acaso el viento.

El obispo de Amiens lanza un despacho, mandamiento homicida del fanatismo á la ignorancia. La justicia descubre ó cree descubrir que la misma noche en que el crucifijo fué arrojado al suelo, dos oficiales jóvenes, Labarre y Detalonde, pasaron por el puente en que aquel estaba erigido; iban ebrios y cantaban una canción de cuerpo de guardia.

Los jueces publican dos mandamientos de prisión. Detalonde consigue escaparse. Labarre es preso. Niega que pasó por el puente, pero confiesa que cantó la canción. La senescalía les condena.

La hora monstruosa se aproxima. Se le somete al interrogatorio ordinario y extraordinario.

En el tormento se le rompe una rodilla. Al día siguiente, 5 de Junio de 1766, es conducido Labarre á la plaza de Abbeville. Se le corta la muñeca, se le arranca la lengua y se le separa la cabeza arrojándola á una hoguera. Tenia 19 años. Entonces ¡oh Voltaire! lanzaste una exclamación de horror, y esto será tu gloria; entonces diste principio al espantoso proceso del pasado. Hombre admirable, ¡bendito seas para siempre!

Suyo, X.

NOTICIAS GENERALES

Parece que á mediados del mes próximo se pondrán en circulación las monedas de oro de 10 pesetas.

Muchos curiales y otros consumidores de papel sellado se quejan de la mala calidad del que hoy se suministra por los contratistas á la Fábrica del Sello.

Mañana se verá ante la Sala de lo criminal de la audiencia de Granada la causa instaurada contra Agustín Martínez por asesinato cometido en la persona de D. Francisco Osorio, juez del partido de Izabal, en la escalera de la misma casa donde se hallaba establecido el juzgado.

Es muy probable que el senador Sr. Sabater dirija en la alta Cámara una interpelación al señor ministro de Hacienda, á propósito de la situación angustiosa que atraviesan importantes ayuntamientos de España, situación que impide á dichas corporaciones cubrir sus más imperiosas necesidades.

Es muy singular el hecho que relata un corresponsal del Gibraltar Guardian. Un número considerable de moros y judíos, todos ellos súbditos marroquíes, han dirigido una exposición al consul de España quejándose del gobernador de Mogador por su apatía y poca fortuna en descubrir los frecuentes robos que en aquella población se cometen.

El alcalde de Terrer (Zaragoza) ha dado parte al gobierno de provincia de haber señalado de phylloxera vastatrix en algunas vides, y al efecto ha remitido como muestras algunas hojas de las mismas para cuyo examen ha sido convocada la Junta de Agricultura de aquella provincia.

Esta mañana ha llegado á Madrid el capitán general de Cataluña Sr. Blanco, y momentos después celebró una entrevista con el Presidente del Consejo de ministros.

Insistese en que el general Blanco no regresará á Barcelona por estar indicado para un cargo en Madrid de igual categoría que el que desempeña en la actualidad.

TELEGRAMAS.

Berlin 5.—Continúa mejorando el estado del Emperador Guillermo y aumentando las esperanzas de un pronto restablecimiento. Ha cambiado de lecho sin novedad alguna.

Se han practicado registros en la casa de una mujer con la que Noebeling mantenía relaciones, y su resultado induce á creer que existía una conspiración socialista.

Constantinopla 5.—Rudchi-Bajá ha sido destituido reemplazándole Savfet-Bajá.

Londres 5.—El Post pide que se obre con grande energía.

Washington 5.—Hay serios temores de que ocurra una nueva guerra con los indios del interior de los Estados-Unidos.

Estos están haciendo preparativos para verificar incursiones en los países vecinos de las comarcas donde residen.

Estas noticias han producido viva inquietud, y el gobierno americano ha tomado algunas medidas militares.

Probablemente se verá obligado á pedir al Congreso el aumento del contingente del ejército de la Union y aumentar la línea de fuertes fronterizos del territorio de los pieles rojas.

COMUNICADO.

Sr. Director de LA CRÓNICA MERIDIONAL. Nijar 5 de Junio de 1878.

Muy señor mio y de toda mi consideración: intérprete fiel en este instante del sentimiento que anima á este pueblo de Nijar, tomo la pluma, con el fin de hacer público un acontecimiento que ha llenado de placer á este vecindario y debe tener satisfecho al Diputado á Cortes, por este distrito, D. Juan García Lopez.

Usted sabe que venimos sufriendo los efectos de la falta de aguas para los campos desde há mas de tres años, y que si por un momento en este pudimos pensar que fuera colmado de frutos, bien pronto hemos experimentado el amargo desengaño de ver perdida la cosecha, por la falta de lluvias y los fuertes vientos. Creimos ver desaparecer la penuria que pesaba sobre nosotros, y desgraciadamente divisamos en nuestro horizonte un invierno mas triste y de mayor miseria que el que acaba de abandonarnos, que es cuanto puede decirse. Sobre el hambre que aquejaba hace cuatro dias á este vecindario y que divisa otra vez á no larga distancia; veíase oprimido por el pago de una contribución exorbitante que sobre serlo se pedía á quien nada podía pagar. Dejo á la consideración de V. y de los lectores de su ilustrado periódico, la tristeza y amargura de la situación que atravesábamos.

Hace algun tiempo que este Municipio tenia incohado un expediente sobre calamidad, pero á pesar de sus reiteradas gestiones y de las relaciones puestas en juego para llevar á la consideración del Gobierno de S. M. nuestra triste situación, todo habia sido inútil. La escasez, pues, aumentaba de dia en dia, el hambre se dejaba presentir en medio de la cosecha, y las necesidades del tesoro mayores cada dia exigían el aumento de impuestos que ya era imposible á este pueblo satisfacer.

En tan tristes circunstancias el Municipio acudia á su Diputado y uno y otro día le hacia presente la afflictiva situación

del pueblo á cuyo frente se hallaba. Lo que el Diputado gestionó no podré yo decirlo, pero V. y los lectores de su ilustrado periódico podrán suponerlo al saber, que cuando menos lo esperábamos, porque cada vez eran mayores los impuestos, recibimos la fausta noticia de que el Gobierno de S. M. perdonaba á este pueblo la cantidad de doce mil sesenta y ocho pesetas, correspondiente á la contribucion de inmuebles.

No es posible apreciar este favor sin conocer las circunstancias por que atravesó el favorecido. Dificulto mucho fuera posible hacer efectiva aquella cantidad, porque la cosecha que teníamos á la vista se ha perdido y apenas los labradores recogerán los gastos que hicieron en sus tierras, sin tener que formar cuentas para ello, los agraciados solamente saben cuanto vale lo que por ellos se ha hecho y de lo intimo de su corazón dan gracias á su Diputado por las gestiones que para ello ha practicado, y de seguro no olvidarán el favor que recibieron.

La actividad y celo de un diputado por el distrito que representa y la gratitud de ese distrito por el bien que de aquel ha recibido, son actos que deben servir de ejemplo hoy que desgraciadamente la ingratitud y deslealtad tanto cunden; por eso le suplico á V. haga público en el ilustrado periódico de su direccion, este hecho, que por que sea notorio no disminuye en nada la nobleza del laudable celo del Sr. D. Juan García Lopez por el bien de su distrito, ni del tierno agradecimiento del pueblo de Nijar por su digno representante en las Cortes del Reino, D. Juan García Lopez.

Da á V. gracias anticipadas y se ofrece de V. atento y S. S. Q. B. S. M.

ANTONIO MARTINEZ PEREZ.

GACETILLAS.

Teatro.—Brillantísimo estuvo nuestro coliseo la noche de viernes en que tuvo efecto el beneficio de la notable actriz Sra. Doña Matilde Díez. La obra para esa ocasion elegida por la renombrada artista fué la chispeante comedia de Eusebio Blanco titulada El Pañuelo Blanco, tan conocida de nuestro público, pues ninguna de las compañías que aquí han actuado ha dejado de incluirla en la lista de las puestas en escena. Nosotros hubiéramos querido que la Sra. Díez hubiese dado la preferencia á cualquiera de las muchas producciones en que tanto se distingue y que

Es la verdad. No me aconsejes ahora que me acuerde, después de haberme aconsejado que la olvidase. La olvido; ¿qué más quieres? Vamos á ver; ¿vienes á almorzar, si ó no?

—No.

—Si te resuelves, vé á mi casa, que es donde almorzaremos.

Dicho esto se marchó cantando.

—¿Qué significaba esto? Sin duda Santiago me ocultaba algo; era necesario no abandonarle en el estado en que se hallaba, estado mil veces mas peligroso que el del mas violento pesar.

Fui á su casa y al llegar á la puerta oí gritos y risas estrepitosas. Tuve que llamar dos veces, pues el ruido interior impedía que se oyese la campanilla. Por último vino á abrirme un criado.

El salón habia sido transformado aquel dia en comedor, á fin de dar mas espacio á los convidados. Ocupaba el centro una mesa, junto á la cual se veían tres mujeres, dos jóvenes y Santiago. Los vestidos desabrochados, las botellas rotas, los mantetes manchados, los platos por el suelo, los gritos y las carcajadas, constituían lo que se llama una orgía de dia, lo que es mas triste aun.

En el momento en que entré en el salón, Santiago, se hallaba de pie, tenia entre sus brazos á una de aquellas mujeres y no advirtió mi llegada. Uno de los dos jóvenes que estaban con él se levantó al verme; miréle.

Era Vladimir.

Vladimir en casa de Santiago! ¿era posible?

—¿Cómo está usted? me dijo Vladimir con cariñosa voz y haciéndome casi los honores de la casa, señalándome una silla.

—Muy bien, gracias.

que, admitiéndome, creería honrarme; trabajemos, aceptemos francamente nuestra posición de artista, ganémosnos el sustento, procuremos ser honrados y hacednos un nombre, tengamos talento sin ambición ridícula, queridas sin amor formal; y cuando esté cansado de esta vida, si encuentro alguna honrada muchacha que quiera ser mi esposa, me casaré con ella, y todo se habrá acabado.

Después de estas reflexiones, el que las hace se siente muy dispuesto á hacerse misántropo, odia al mundo y se encierra en su casa resuelto á no salir de ella. Así lo hizo Santiago y durante dos dias no vió á nadie. ¿Trabajaba entretanto? No. La inspiración, palabra antigua gastada ya, de la cual pido permiso para servirme una vez mas, la inspiración no se deja sentir jamás en el alma conmovida por el dolor, pues para ello espera á que este haya pasado al estado de recuerdo, y el de Santiago no habia llegado aún á este punto. Así pues, queriendo apagar todo pensamiento, no hizo mas que pensar; tomó las cartas de la duquesa para quemarlas, las volvió á leer y las dejó intactas; para acabar con el pasado, quiso destruir el retrato de Anita; parecióle que aquel trabajo le decía: «Yo nada te he hecho,» que se le humedecían de lágrimas los ojos, que la boca le sonreía, y después de haber pasado una hora contemplánolo, le besó como hubiera besado al original. Entonces, viendo que la soledad en lugar de destruir los recuerdos los fortalecía, se vistió y salió á donde iba.

son aquí desconocidas, pues la circunstancia de haberse visto ya en Almería *El Pañuelo Blanco* tres ó cuatro veces quitó algo de novedad al espectáculo. La ejecución fué esmeradísima por las Sras Diez y Villamil así como por el Sr. Tamayo, recibiendo la beneficiada una entusiasta ovación del público, que llenaba el teatro como vulgarmente se dice, de bote en bote.

Al terminar el tercer acto, los actores fueron llamados al palco escénico, poblando el aire multitud de palomas y de versos recibiendo también algunos preciosos ramos de lindas flores.

Como pieza final se puso en escena el drama en un acto y en verso de D. Antonio Hurtado *La Voz del Corazon* en el que la Sra. Diez hace un papel de lugareña anciana, madre de uno de aquellos héroes anónimos que humillaron, en Bailen y Zaragoza las águilas del Capitan del siglo. La señora Diez tuvo momentos felicísimos de inspiración que nos trasportaron con el pensamiento á aquellos hermosos dias en que la ilustre Matilde fulguraba como un astro en el celo del arte, luciendo sus poderosas facultades en el *Teatro del Principe*. Escusamos repetir que al acabar la representación de este cuatro dramático, prorrumpió de nuevo el público en sus manifestaciones de entusiasmo y simpatía hácia la gran artista.

He aquí las poesías que circularon con bastante profusion en el teatro.

EN LA FUNCION  
A BENEFICIO DE LA SEÑORA  
**DOÑA MATILDE DIEZ.**

Escribir un soneto he pretendido para MATILDE. Fué vana porfia, que escribiendo y borrando todo el dia, el soneto á MATILDE no ha salido.

Si hacer este soneto no he sabido, ¿qué inspiracion, ¡oh Dios! es ya la mia?... Dudaba yo, en verdad, si la hallaria, mas ya, ¿cómo dudar?... ya la he perdido.

Siento á fé no escribir este soneto, pero no puedo, lo confieso humilde, y es en esta ocasion grande mi pena, que nunca encontraré mas digno objeto del canto del poeta que MATILDE, gloria y encanto de la hispana escena.

Almería 7 de Junio de 1878.

A LA SUBLIME ACTRIZ  
**DOÑA MATILDE DIEZ.**  
EN LA NOCHE DE SU BENEFICIO.

Matilde! Génio inmortal  
Cuya fama el orbe llena  
Y gigante y colosal  
Como espléndido fanal  
Alumbra la pátria escena!  
Perla de rico valor,  
Garza que tu vuelo posas  
Cabe este mar bramador,  
A tu guirnalda de rosas  
Deja que añada esta flor.  
Afanes y ansias secretas,  
Placer, risa, llanto y duelo,  
Con igual arte interpretas,  
Y te alaban en el cielo  
Las Musas y los poetas!  
Tú das forma al pensamiento  
Con el mágico talento  
Que el Hacedor puso en tí  
Y al escuchar tu lamento  
Tristes lágrimas vertí!...

Ese mundo á quien asombras  
Te saluda con clamores  
Al oír tus ayes de amores,  
Y tiende á tu paso alfombras  
De laureles y de flores...  
Hija ilustre de Thalía  
Que con ciega idolatría  
Aman el vulgo y el sábio,  
Porque es manantial tu labio  
De embriagadora poesía.  
Tu resplandor, clara estrella,  
Mis pobres ojos cegó  
Y alzé hasta tí mi querella,  
Que ni el polvo de tu huella  
Soy digno de besar yo...!

**A MATILDE DIEZ.**

De tu voz el acento llegó á mi oído,  
que en el alma produce mágico encanto  
Y escuché tus sollozos eternecido,  
Y bañé mis megillas copioso llanto.

Si del amor te anima la intensa llama,  
Si trágica locura tu mente agita,  
El Arte, de la escena perla te aclama  
Y el corazon, absorto por tí palpita.  
Por eso de mi lira, que yace rota,  
Resuenan, á tu paso, los vagos sonos,  
Y en mis labios un himno de triunfo brota,  
Y tus glorias proclamo con mis canciones.

**A MATILDE DIEZ.**

EN SU BENEFICIO

Matilde, mi voz humilde  
al fin se atrevió á cantarte,  
pues siendo *perla del arte*  
el arte busca á Matilde,

El mundo tu sin segundo  
génio sublime admiró,  
y por eso te aplaudió  
con frenesí todo el mundo.

Mi corazon, con razon  
siente alegría y quebranto,  
al ver tu risa y tu llanto  
en *La voz del Corazon*.

La escena se encuentra llena  
de luz, cuando entre ovaciones,  
tú das vida á esas creaciones  
que son gloria de la escena.

Coqueta de los poetas  
eres, Matilde, soy franco,  
en la obra *El Pañuelo Blanco*  
y *Escuela de las coquetas*.

Por eso Matilde, humilde,  
mi voz se atrevió á cantarte,  
pues siendo *perla del arte*  
El arte busca á Matilde.

**Monedas.**—El conocimiento de la moneda falsa y de la legal, es cosa sumamente sencilla: aquella, si es de cobre, además de tener un color rojizo, se estropea pronto con el uso formando cordón los relieves y bordes, no adquiriendo nunca el sonido y brillantéz de la buena. Si las monedas son de bronce, es mas fácil conocerla por su color amarillento, sucio y muy claro además de tener el dibujo incorrecto y borroso, efecto del mal grano del metal. Como en muchos de los establecimientos de esta capital desechan la calderilla decimal en absoluto, creemos útil el hacer dichas observaciones que de algo pueden servir.

**Usura.**—«Segun nos dicen de Lorca hay varios prestamistas que dan su dinero al módico crédito de un ochavo por real diario.

Ejemplo: Se toman mil reales por los cuales se dan mil ochavos diarios, que son quinientos cuartos, y quinientos cuartos hacen un rédito diario de 58 reales con 28 maravedises.

La persona que nos escribe, nos dice que un labrador del partido de Lumbreras ha tomado mil reales para pagar en la próxima cosecha el capital, teniendo que pagar semanalmente por rédito 400 reales con 28 maravedises.»

Hasta ahí el comunicante de Lorca, pero nosotros le diremos que aquí hay también desolladores en vivo de la humanidad que le dan á cualquier cristiano 400 reales desquitando el 10 por 100 con fiador propietario de fincas rústicas y urbanas. El deudor queda obligado á dar á su sanguijuela 4 rs. diarios y cuatro perros grandes, de manera que al cabo de 100 dias el Matías ha recibido 20 duros por 18 que en realidad entregó, mas los 4 perros cada dia que al cabo de los 100 forman un batallón de 400 perros grandes. ¿Quiéren ustedes saber los reales que esto hacen? Pues vamos á ello. Aquí de las matemáticas.

400 perros divididos por 50 que son los perros que tiene un duro, forman la totalidad de 8 duros y los 2 del descuento son 10 duros de réditos. Falta ahora averiguar lo que producen las partes alcuotas que los tomadores entregan diariamente y que á su vez vuelven á ser dadas á préstamo.

De todo lo cual resulta que á los tres meses los 400 rs. han producido 200 rs. á los seis meses 400; á los nueve meses 600 rs. y al año 800 rs. de réditos por 400 rs.

Y de ahí ¡la mar!... y basta de perrerías.  
**ALCALDIA CONSTITUCIONAL**  
de Almería.

(Conclusión.)

No habiendo sido hallados por los individuos de la guardia municipal de

este Excmo. Ayuntamiento ninguno de los sujetos que á continuación se expresan á fin de que se presentasen en esta Secretaría á obtener unos varios documentos que les pertenecen y para hacerle saber á otros el contenido de los que á los mismos se refieren, he dispuesto su publicacion en el periódico de esta Capital con el objeto de que por este medio pueda llegar á su conocimiento y personarse en la citada Secretaría al fin indicado.

Almería 4 de Junio de 1878.—Juan de Oña.

**Individuos de que se hace referencia.**  
Cristóbal Belmonte Galvez, de Antonio y Gabina.

José Gomez Baeza, del Regimiento de Infantería de Aragon.

Juan Balda Lláder, guardia 2.º del 8.º Tercio.

José Hidalgo Llorente, del Regimiento Cazadores de Villarobledo.

Juan Martínez Castillo, de Juan y Eugenia.

Pedro Padilla Gonzalez, del Regimiento Infantería de Gerona.

Pío Anacleto Espósito, del Regimiento Cazadores de Alfonso XII.

Rafael Aragon Lopez, de Antonio é Inés.

Juan Lopez Garcia, de Antonio y Maria.

Francisco Perez Membreve, del Regimiento Reserva de Monforte.

Gerónimo Gomez Delgado, del Regimiento Infantería de Alava.

José Cervera Navarro, de Ramon y Rita.

Doña Maria de los Dolores, Antonio Arnedo Martinez.

José Martínez Lozano.

Antonio Flores Muro, del batallón cazadores Barcelona.

Manuel Zimora, del Regimiento infantería Batallón cazadores de Ciudad Rodrigo.

Miguel Martínez Hernandez, de Bernardo y Josefa.

Diego Fernandez Rodriguez, de Pedro y Maria.

Isidro Iglesias Rodriguez, de José y Maria.

Andrés Mula Molina, de Damian y Maria.

Mateo Martinez Romero, de Joaquín é Isabel.

Miguel Morales Garcia, de José y Matea.

Lázaro Torrente Molina, de los mismos.

Miguel Salas Garcia, del Regimiento de España.

Andrés Viciana Montoya, del Regimiento infantería del Rey núm. 1.

Antonio de la Cruz Lopez, del Regimiento infantería de Marina.

Francisco Martín Fernandez, de Pedro y Maria.

**ADMINISTRACION ECONOMICA**  
de la provincia de Almería

AVISO.

La Direccion general de Contribuciones en telegrama de hoy previene á esta Administracion haga saber á todas las sociedades mineras que satisfacen los impuestos de superficie y uno por ciento sobre el peso bruto de minerales, lo verifiquen únicamente y desde esta fecha en la Caja de esta Administracion en vez de hacerlo en la Delegacion de la empresa arrendataria en esta provincia como venian verificándolo por lo correspondiente al año Económico de 1877 á 78.

Almería 6 de Junio de 1878.—El Jefe Económico, Antonio Pacheco.

**SECCION CENTRAL DE CONSUMOS.**

	Pras.	Cts.
Fielato del Puerto.	687	59
Idem de Granada.	149	68
Idem de la Vega.	242	99
Idem Central.	113	03
Total.	1.193	29

Almería, 8 de Junio de 1878.—El Alcalde, de Oña.

**DIRECCION ESPECIAL DE**  
**Sanidad marítima de Almería.**

Nota de los buques entrados en este puerto el día 7 y los despachados en el mismo.

ENTRADOS

De Barcelona, Land español Naufragio.  
De Orán, Land español Joven Clotilde.  
De Pinatar, Land español Andrea.  
De Nemours, Pailebot Ingles Adolfo.

DESPACHADOS

Para Garrucha, Pailebot español Agustin.  
Para id. Land español Ricardo.  
Para Estepona Land español Naufragio.  
Para Ceuta Land español Ntra. Señora del Carmen.

**ABANICOS JAPONESES.**

Se han recibido en el establecimiento de Las Flores, Real 18 y el dueño del mismo lo participa á las muchas personas que los esperaban á fin de que procuren no demorar sus compras; pues á pesar de la gran remesa que acaba de llegar espera realizarlos en muy pocos dias por los arregladísimos precios á que los ofrece.

**ANCHOAS LEGITIMAS**

DE CEUTA DE LAS MEJORES CONOCIDAS.

Plaza de Santo Domingo frente la fuente de las ranas (Maria Santísima).

**VINOS.**

En la calle de Alaba número 11 establecimiento que fué llamado de (Tomiza) los hay blanco seco Málaga, á 28 cuartos jarro.—Color id., á 32 id.—Blanco duco Málaga, á 24 id. id.—Seno añejo de Alhóñol, á 24 id. idem.—Moscatel, 8 realesb. tella.

**CARRUAJE EN VENTA.**

Lo está un magnífico Brek casi nuevo propio para paseo y campo con muelles de doble suspension, capota y toldo movable.

Darán razón en la imprenta de este periódico.

**INTERESANTE.**

Escuela especial para la enseñanza de Practicantes en medicina y cirujia, dirigida por Don Rafael Moreno Cortés, Almedina, calle de Ulloa núm. 3.

**OCULISTA.**

Durante la temporada de baños en el establecimiento de Guardia Vieja, su Médico Director el Doctor Alonso, establece consulta de las enfermedades de los ojos, que será gratis para los pobres.

**ROLLIZOS Y ALFANGIAS.**

Se ha recibido una gran partida que se realizarán á precios sumamente baratos.

Darán razón casa de D. Francisco Maresca, Almedina 1.

**AL COMERCIO.**

Los Sres. Torres, hermano y compañía han trasladado su escritorio y domicilio á la calle de Espartaco, (antes Real) número 41 frente á la Panadería de Carlos Vicente.

**TEATRO PRINCIPAL.**

Gran Funcion para hoy Domingo 9 de Junio de 1878.

**GATORCE DE ABONO.**

1.º SINFONIA.  
2.º El drama en 3 actos y en verso, original de D. Antonio Garcia Gutierrez, titulado

**D. URRACA DE CASTILL.**

3.º La chistosa pieza en un acto  
**NO MATEIS AL ALCALDE.**

A las ocho y media.

Imprenta de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

# DIARIO DE AVISOS

## MAQUINAS PARA COSER.

LA COMPANIA FABRIL

"SINGER"

HA VENDIDO DESDE SU FUNDACION

MAS DE 2.000.000 DE MAQUINAS.

Las cuales están trabajando en todas partes del Globo, atestiguando su gran superioridad sobre los demás sistemas y habiendo engrandecido sus Fábricas para poder producir 8.000 MAQUINAS SEMANALES, ha resuelto reducir sus precios y ofrecer aún mayores ventajas al comprador.

### GRANDES REBAJAS EN LOS PRECIOS.

AS MAQUINAS LEGITIMAS A PLAZOS desde 500 reales DE LA COMPANIA FABRIL ó AL CONTADO "SINGER." 450 reales.

### GRANDES REBAJAS EN LOS PRECIOS.

LAS MAQUINAS LEGITIMAS SE VENDEN A PLAZOS DESDE LA COMPANIA FABRIL 10 reales semanales "SINGER." ó AL CONTADO Con 10 por 100 de rebaja.

### CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES!

En vista de la inmensa reputación que han adquirido las Maquinas de LA COMPANIA FABRIL «SINGER» han aparecido numerosos imitadores que, no teniendo ninguna reputación Comercial, se valen de nuestro nombre «SINGER» para sorprender la buena fe del público con sus falsificaciones.

Toda Máquina «SINGER» legítima tiene el nombre de la Casa:

THE SINGER MANUFACTURING COMPANY.

CASAS PARA LA VENTA.

6, PRÍNCIPE ALFONSO, 6 ALMERIA.

Alicante.	Almas, 5.
Vila.	San Segundo, 16.
Badajoz.	San Juan 32
Barcelona.	Puerta del Angel-Boria
Bilbao.	Arenal, 16.
Búrgos.	Espolón, 44.
Caceres.	Pintores, 23.
Cádiz.	Columela, 20.
Córdoba.	Ayuntamiento, 14 y 16.
Coruña.	Real, 18.
Cuenca.	Carrtera 107.
Gerona.	Plaza de la Constitución.
Guadal.	Mayor Alta, 5.
Huelva.	Concepción, 12.
León.	Rua, 13.
Lérida.	San Antonio, 9.
Logroño.	Mercado, 23.
Madrid.	Carretas, 35.
Málaga.	Duque de la Victoria, 1.

Orense.	Paz, 30.
Palencia.	Mayor, 21.
Palma de Mallorca.	Bolsería, 18.
Pamplona.	Plaza del Castillo, 49.
Salamanca.	Corrillo 2.
Sta. Cruz de Tenerife.	Sol, 39
Segovia.	Cintería, 8.
Sevilla.	O'Donnell, 5.
Tarragona.	Baj' de la Misericordia, 4
Teruel.	Nueva, 16.
Valencia.	Mar, 53 y 55.
Valadolid.	Acerca de S. Francisco
Vigo.	Príncipe, 26.
Victoria.	General Alava, 2.
Zamora.	Ranova, 18.
Zaragoza.	Hlfnso 1, 41.
Jaen.	Maestra baja, 19.

#### MAQUINA VELOZ.

En el acreditado establecimiento de papelería de los Sres. Garcia y Casasayas, Calle de las Tiendas, esquina á la plaza de Bermudez, se timbra papel y sobres á precios sumamente baratísimos; como lo pueden hacer en otro cualquier punto de España ó del Extranjero: así como en dicho establecimiento se acaba de recibir un gran surtido en sobres de medios colores apropiado para el Comercio, y cofiados todos á la forma inglesa, como igualmente en papel y objetos de escritorio y otras muchas clases de artículos pertenecientes en este ramo.

#### PIANOS.

Las personas que desean adquirirlos de las Fábricas de los Sres. Bernaregi y Compañía de Barcelona y esclava de Madrid, podrán entenderse con D. Antonio de Campos, calle de Wamba núm. 1.

#### JARABE DE QUINA

FERRUGINOSO TONICO REGENERADOR.

Esta combinación preparada con el mayor esmero reúne bajo un pequeño volumen y una forma agradable dos elementos que hasta este día, no se habían podido asociar: la Quina que es el medicamento tónico por excelencia y el Hierro que es la base de nuestra sangre.

Se emplea con grande éxito en los colores pálidos, males de estómago, pérdida de apetito, digestiones difíciles, menstruaciones penosas y reemplaza con ventaja los vinos de quina y las preparaciones ferruginosas.

Dosis: para los adultos 2 ó 3 cucharadas al día y la mitad para los niños, un poco antes de cada comida.

Frasco, cabida 8 onzas 7 rs.

Antigua farmacia de la calle del Hospital 2.

## PILDORAS Y UNGÜENTO HOLLOWAY



### PILDORAS HOLLOWAY.

Esta medicina es mas eficaz que todos los demás remedios para curar los desórdenes del hígado y del estómago, para purificar la sangre, y para regularizar la acción del corazón y de los riñones. La debilidad tanto física como mental proveniente de las indiscreciones de la adolescencia ó de los excesos de cualquier género desaparece rápidamente, y el sistema entero es fortalecido con el uso de las maravillosas Píldoras Holloway, las cuales restablecen la digestión, perfeccionan las secreciones, fortifican los nervios y restituyen al paciente la salud perdida. De las propiedades curativas de estas Píldoras pueden aprovecharse así los jóvenes de ambos sexos. Este medicamento posee la calidad especial de extirpar el germen de las enfermedades que de año en año causan innumerables muertes prematuras.

### UNGÜENTO HOLLOWAY.

El Arte Médico no ha producido remedio alguno igual á este maravilloso Ungüento, que nunca deja de curar las ulceraciones y las afecciones cutáneas en general, puesto que por medio de su influencia refrigerante y balsámica sana las heridas antiguas, las llagas, los tumores, los cánceres y los males de piornas; siendo infaliblemente eficaz para la tiña, la escrófula y, en fin, para todas las erupciones de la piel. Los adigidos de toses, constipados, bronquitis, asma, palpitation del corazón, entorpecimiento del hígado, indigestiones, gota ó reumatismo obtienen un alivio inmediato apelando á este irrefragable Ungüento y frotando con él las partes afectadas. Dicho bálsamo posee propiedades asimilativas tan extraordinarias que desde el momento en que penetra la sangre forma parte de ella y circulando con el fluido vital expulsa toda partícula morbosa.

Las cajas de Píldoras y botes de Ungüento van acompañados de amplias instrucciones en español relativas al modo de usar los medicamentos.

Los remedios se venden en cajas y botes por todos los principales boticarios del mundo entero, y por su propietario, el Profesor Holloway, en su establecimiento central, 533, Oxford Street, Londres.

En Almería Gomez Talavera.

**ASMA** CATARRO, OPRESION, TOS, PALPITACIONES, y todas las afecciones de las vias respiratorias, se calman inmediatamente y se curan usando los **TUBOS LEVASSEUR.**

Farmacia LEVASSEUR, 23, rue de la Monnaie, en Paris. — En Almería, Gomez Talavera.

**NEURALGIAS** JAQUECAS, DOLORES, DE ESTOMAGO, y todas las afecciones nerviosas, se curan inmediatamente con las **PILDORAS ANTI-NEURALGICAS** del Dr. CRONIER.

Madrid: Agencia franco-española, Sordo, 31

## ENFERMEDADES DE LAS MUJERES.

Tratamiento (sin necesidad de reposo ni régimen) por Mad. Lachapelle, maestra partera, de las enfermedades de las mujeres, inflamaciones, úlceras, consecuencias del parto, desarreglo de los órganos, causas frecuentes y á veces ignoradas de la esterilidad, de la languidez; palpitaciones, debilidad, endeblez, malestar nervioso, enflaquecimiento y de un gran número de enfermedades reputadas incurables. Los medios de curación que emplea Madama Lachapelle, á la vez sencillos é infalibles son el resultado de asiduos estudios y observaciones prácticas.

Consultas de 3 á 5, 27, rue Monthabord, en Paris, cerca de las Tullerías.

**Enfermedad Secreta**  
**CH. ALBERT**  
CURACION RADICAL, PRONTA Y SEGURA POR EL VINO DE ZARZAPARRILLA: llagas, escrófulas, granos, empeines, vicios de la sangre, debilidad.  
BOLOS DE ARMENIA: gonorreas recientes ó antiguas, flujos blancos, color palido.  
Deposito en todas las farmacias y instruccion gratis. Paris, rue Montorgueil, 19.

Almería Gomez Talavera.

20 Medallas en varias Exposiciones  
SALES GRANULADAS EFFERVESCENTES DE  
**LITINA**  
CH. LE PERDRIEL, PARIS  
54, rue Sainte-Croix de la Bretonnerie.  
Contra la gota, el mal de piedra, los reumatismos gotosos, etc.  
Estas sales disuelven los calculos y concreciones uricas. — Precio 24 rs.  
Madrid, por mayor, Agencia franco-española, Sordo, 31.

Almería, Gomez Talavera.

### VINO DEL PRIORATO.

Se ha recibido en la casa de bebidas de Antonio Villegas, Algibes 14, á 28 cuartos jarro.

REALIZACION DE ABANICOS POR CUENTA DE FÁBRICA

En el establecimiento de los Señores Abad y Fernandez Calle de Bermudez esquina á la calle del Rostrico se ha recibido un magnífico surtido de la

mas alta novedad y los venden á precios sumamente baratos.

#### FIEL CONTRASTE.

Los señores que tengan pesas y medidas é instrumentos de pesar, los llevarán á la oficina del Contraste, calle de la Noria núm. 19, casa del ajustador Don Basilio Carmona.

#### PAPELERIA

#### DEL ALCOYANO.

Gran surtido de papel, sobres y efectos de escritorio y libros rayados. Cajas fosfóricas de novedades maderas y carton.

#### PASTILLAS PECTORALES BALSAMICAS

#### DE PANTIGOSA

Este nuevo producto que ofrecemos al público, es el resultado de largos años de experiencia y muy especialmente desde que tuvimos ocasion de observar las afecciones de que generalmente adolecen la mayor parte de los enfermos, concurrentes al establecimiento que les da su nombre. Las propiedades particulares de que gozan para combatir toda clase de TOS, BRONQUITIS, CATARROS é INFLAMACIONES DE GARGANTA las ponen en primer lugar entre los preparados de su clase, lo cual viene á confirmarse por la predileccion con que son prescritas por varias eminencias medicas. Gran número de observaciones recogidas en el Establecimiento y en todo España, donde el público las acepta con preferencia á otras, nos dispensan de elogiar sus propiedades con pomposos anuncios, siendo nuestro objeto, que los resultados sean la mejor garantía de su crédito.

Deposito general en España: RIOS HERMANOS, FARMACIA CENTRAL DE ARAGON, Cosé 33. — Zaragoza y su SUCURSAL EN LAS AGUAS DE PANTIGOSA.

Almería, Gomez Talavera.